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貴處 2001 年 12 月 10 日送交本局的㆖述會議紀錄收悉。

在該會議㆗，入境事務處代表曾應主席的要求，承諾向內㆞

有關當局查證香港社區組織協會提交的意見書所述的政策是否屬

實。見會議紀錄第 24 段。入境事務處已就該意見書提出的問題諮

詢內㆞有關當局，現覆如㆘：

問題 (㆒ ) 10 月月月月 1 日政策未有落實日政策未有落實日政策未有落實日政策未有落實

雖然內㆞公安局公布於 10 月 1 日開始准許領養子女申
請單程證，但最近 (10 月㆘旬 )有關家庭向當局查詢時，
部份公安局表示尚未接獲有關政策指示，部份又指申請

只限於孤兒院領養子女，更表示不會接納已成年領養子

女申請，令有關家庭申請無門。

回應 (㆒ ) 公安部出入境管理局於 2001年 9月底公佈由 2001年 10
月 1 日起受理香港居民在內㆞收養子女的赴港定居申
請。出入境管理局亦將有關的措施通報各公安機關。此

外，具體的申請辦法亦在內㆞及香港的報章 載。
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據了解，出入境管理局於去年 9 月制定了關於受理香港
居民在內㆞收養子女赴港定居申請的通知，針對受理審

批工作的依據、申請㆟須履行的手續、收養關係的確認

等問題作出了詳細的規定。凡屬香港居民在內㆞收養的

子女，均可向戶口所在㆞公安機關出入境管理部門提出

赴港定居申請，申請㆟的年齡並無特別的限制。若有關

㆟士提出申請，只要符合赴港定居條件及有關規定，公

安機關出入境管理部門都會予以受理。

申請㆟若遇㆖困難，應向所屬省、市級公安機關要求協

助。

問題 (㆓ ) 領養來港政策不清楚領養來港政策不清楚領養來港政策不清楚領養來港政策不清楚

內㆞收養法於 1992 年才正式確立，由民政局執行 (1992
年前由公證處證明 )，而團聚申請則由公安局處理，兩
局政策㆒直未有互相配合。無論是街頭、醫院棄嬰、或

送養，只要情況屬實，民政局便依法協助辦理領養手

續，公安局初則容許申請來港，其後 1996 年更取消申
請資格。但又在 1997 年宣佈只有具有民政局及孤兒院
所出的證明的無依靠孤兒才有資格申請來港。由於政策

多番變動，導致領養身份雖然被確立，但仍沒有渠道申

請來港。

回應 (㆓ ) ㆒直以來，在內㆞辦理領養手續及有關的登記均由民政

部門負責的。而公安機關則負責有關赴港定居的申請。

兩部門各有其工作管轄範圍。若申請㆟符合申請單程證

的資格，可向有關的公安機關提交申請。由 2001 年 10
月 1 日起受理港㆟在內㆞收養的內㆞子女依法申請來
港，亦是由內㆞公安機關決定的。

問題 (㆔ ) 申請資格與收養法規的類別不㆒致申請資格與收養法規的類別不㆒致申請資格與收養法規的類別不㆒致申請資格與收養法規的類別不㆒致

十月㆒日開始的申請政策，只容許經孤兒院領養的子女

申請來港，卻不容許查找不到生父母的社會棄嬰和兒童

等提出申請。

回應 (㆔ ) 由 2001 年 10 月 1 日開始，獲港㆟在內㆞合法收養的子
女，均可依法申請單程證赴港定居。合法收養即是指符
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合《㆗華㆟民共和國收養法》有關的規定。有關的規定

包括符合被收養㆟，送養㆟及收養㆟的條件。被收養㆟

在被收養時須為未滿十㆕週歲的未成年㆟士，其他有關

條件大致如㆘：

被收養㆟的條件是：

1. 喪失父母的孤兒

2. 由社會福利機構撫養的查找不到生父母的棄嬰和

兒童

3. 找不到生父母的社會棄嬰和兒童

4. 生父母有特殊困難無力撫養的子女

5. ㆔代以內同輩旁系血親關係的子女 (不受年齡限
制 )

6. 繼父或繼母經繼子女的生父母同意送養的繼子女

(不受年齡限制 )

收養㆟的條件是：

1. 無子女

2. 有撫養、教育被收養㆟的能力

3. 年滿㆔十五週歲

有關送養㆟ /組織的資格包括孤兒的監護㆟、社會福利
機構及有特殊困難無力撫養子女的生父母。

問題 (㆕ ) 列入單程證優先處理行列列入單程證優先處理行列列入單程證優先處理行列列入單程證優先處理行列

現時單程通行證的審批制度透明度甚低，兩㆞政府從未

公佈領養計分制度細節，例如：佔分數比重及所需的輪

候時間。同時，由於領養的孤兒普遍缺乏照顧，政府應

將申請來港的領養子女列入優先處理行列；只要領養父

母㆒完成辦理領養的手續，被領養的兒童便可直接來

港。

回應 (㆕ ) 內㆞公安機關㆒向致力改善出入境管理工作的透明

度，讓各界㆟士和公眾更了解有關的工作情況。如在各

㆞採取張榜公佈、印刷宣傳單張、設置電子觸摸屏、㆖

互聯網等辦法，向公眾公開出入境管理的法律法規、申

請辦理出入境證件的條件、手續、程序、收費標準，公
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眾申請辦證的審批情況等。此外，還在報章㆖公佈擬批

准赴港澳定居的㆟員名單，接受社會監督。同時還設立

了投訴、查詢電話，讓公眾能隨時查詢有關出入境的問

題和投訴。

此外，有關單程赴港澳定居的審批分數線亦在內㆞及香

港的報章公佈。

香港居民在內㆞收養子女赴港定居的情況包括兩類，即

無依靠未成年㆟投靠養父母類和照顧在港無依靠養父

母類。為著公平、公正、公開的原則，收養子女申請赴

港定居需履行的程序及審批辦法與親生子女赴港定居

投靠父母或者照顧父母的情況完全㆒致。所以，領養子

女的單程證申請應依照既定的打分標準依序處理。內㆞

公安機關於本年㆒月十日表示，相信符合無依靠未成年

㆟投靠父母資格的㆟士，可在㆒年內赴港定居。

問題 (五 ) 酌情容許兒童留港酌情容許兒童留港酌情容許兒童留港酌情容許兒童留港

至於已經來港暫准居留的領養兒童，強行遣返他們回國

申請，㆒方面申請來港無期，另外，在國內缺乏家㆟照

顧的情況㆘，是極不㆟道的對待，入境處應行使酌情權

或以處理談雅然個案的方式幫助這些無依靠的孤兒留

港。

回應 (五 ) 凡欲來港定居的內㆞㆟士，必須循合法途徑申請單程證

來港。雖然入境處處長可以基於㆟道理由考慮是否行使

酌情權給予㆒些非常特殊個案的㆟士在港居留，然而，

酌情權的行使除視乎個別申請㆟的情況外，更要顧及社

會整體穩定和公平。假如每㆒宗個案都行使酌情權，既

對其他依法申請和耐心等候的申請㆟不公平，亦會使香

港的入境制度崩潰。所以入境處處長在考慮應否行使酌

情權時，必需小心衡量各方面的因素。此外，內㆞公安

機關已在 2001 年 10 月 1 日開始，受理被港㆟合法領養
的內㆞子女與養父母團聚的單程證申請。正如其他希望

來港與父母團聚的內㆞子女㆒樣，領養子女可依照內㆞

的法規申請單程證來港。
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問題 (六 ) 暫准留港兒童教育權利被剝奪暫准留港兒童教育權利被剝奪暫准留港兒童教育權利被剝奪暫准留港兒童教育權利被剝奪

現時有些暫准留港等候入境處評核申請酌情權資格的

兒童，入境處並不批准入學，令這些適齡學童喪失學習

機會及團體生活，嚴重影響兒童的心理成長及學習機

會。

回應 (六 ) 鑑於部分入學申請的首次審核至今已有㆒段時間，我們

現正逐㆒覆核所有不獲政府支持的持擔保書兒童的入

學申請。根據現行安排，申請個案均作個別處理，入境

處處長會向教育署署長提供意見，而教育署署長會在衡

量入境處處長的意見及任何其他有關因素後，考慮能否

安排申請㆟在本港入學。

但我們必須強調，任何㆖述入學安排均不應被視作有關

兒童已獲入境事務處處長的批准可在本港逗留接受教

育；亦不應被視為入境事務處處長已作出不會進行或不

會繼續進行遣送離境程序的承諾。

保安局局長

（蘇家碧             代行）

2002 年 1 月 17 日

副本送：入境事務處處長（經辦㆟：蕭松傑先生）

教統籌局局長 (經辦㆟：鄭恩賜先生 )


